## 10月份70个城市房价涨幅环比收窄,商品房待售面积达68632万平方米-

截至今年10月底,商品房待售面积

比9月末增加2122万平方米

办公楼待售面积

68632万平方米

# 去库存仍是楼市当前首要任务



经过连续近半年的高 速放量,楼市疲态已现。 虽然以北上广深为代表的 重点城市房价依然上涨, 但随着一系列利好楼市政 策效应的逐步减弱,房价 涨幅总体呈回落态势。在住 宅、办公楼和商业营业用房 待售面积持续增加的背景 下,库存过高已成为阻碍楼 市发展的主要障碍——

11月18日,国家统计局公布了10 月份70个大中城市住宅销售价格变动情 况。其中,10月新建商品住宅与上月相 比价格下降的城市有33个,上涨的城市 有27个, 持平的城市有10个。环比价 格变动中,最高涨幅为上海上涨2.1%, 最低为岳阳下降1.0%。二手住宅方面, 值得注意的是,不同城市间房价与 与上月相比,价格下降的城市有23个,

截至 10月底

截至

住宅待售面积

9月底

上涨1.1%,最低为遵义下降0.9%。 专家表示,虽然一线城市楼市依然 高温不减, 但全国房价整体已出现降温 态势, 去库存仍将是中国楼市首要任务。

上涨的城市有38个,持平的城市有9

个。环比价格变动中,最高涨幅为北京

#### 不同城市分化态势延续

国家统计局城市司高级统计师刘 建伟表示,全国70个大中城市新建商 品住宅和二手住宅价格与上月相比上 涨的城市个数分别为27个和38个,分 别比上月减少12个和1个。从涨幅 看,10月份70个大中城市新建商品住 宅和二手住宅价格与上月相比综合平 均涨幅分别比上月回落 0.2 个和 0.3 个 百分点。其中,与上月相比,一、二 线城市房价涨幅回落; 三线城市新建 商品住宅价格由持平转降, 二手住宅 价格环比持平。

与去年同月相比,70个大中城市中 新建商品住宅价格下降的城市有54个, 上涨的城市有16个。同比价格变动中, 最高涨幅为深圳上涨40.5%,最低为湛 江下降6.5%。二手住宅方面,与去年同 月相比,价格下降的城市有45个,上涨 的城市有24个,持平的城市有1个。同 比价格变动中,最高涨幅为深圳上涨 36.8%, 最低为锦州下降9.5%。

刘建伟分析,10月份,新建商品住

宅与二手住宅价格与去年同月相比上涨 城市个数分别为16个和24个,分别比 上月增加4个和9个。70个大中城市新 建商品住宅和二手住宅价格同比综合平 均涨幅持续扩大,分别扩大1.5个和1.4

▲ 1180万平方米 ▲ 56万平方米

去年同月相比涨跌差异明显。一线城市 新建商品住宅与二手住宅价格同比均上 涨且涨幅相对较大,涨幅分别比上月扩 大2.4个和1.1个百分点; 二线城市新建 商品住宅价格同比下降1.9%,降幅比上 月收窄 0.9个百分点, 二手住宅价格同 比则由上月下降0.9%转为持平;三线城 市新建商品住宅与二手住宅价格同比下 降,但降幅分别比上月收窄0.7个和1.0 个百分点。

### "地王"风险不容忽视

10月份,70个大中城市新建商品住 宅与二手住宅价格环比上涨城市个数减 少, 甚至出现了涨幅回落的状况。不 过,近一段时间以来,一些热点城市的 土地市场却十分火爆, 屡现"地王"。

11月18日傍晚,北京门头沟区出让 的两地块以及密云区出让的一地块分别 觅得买主。3地块分别被万科集团、中 交绿城平安联合体以及首创集团拍得。 第一块永定镇商业地块的最终纯土地楼 面价为每平方米1.8万多元;第二块永 定镇住宅地块的最终纯土地楼面价为每 平方米2.8万多元;第三块密云地块楼 面价为每平方米1.6万多元。剔除保障 房后的商品房楼面价更高,特别是第二 块,每平方米将达到3万多元。楼面价 已如此之高,销售价格更是可想而知。

据了解, 顺义区近日拍出的两地块 商品住宅部分折合楼面价分别为每平方

米 3.3 万元和 3.4 万元, 而附近在售 的楼盘销售均价约 在2万元至2.3万 元。不仅在北京, 杭州、福州等地近 期都拍出了新地 王。特别是南京,

SHOP

商业营业用房

待售面积

▲ 709万平方米

前10个月土地出让的平均地价与去年相 比已近乎翻倍。

10月份70个

大中城市新建

商品住宅与上

月相比价格

与去年同月相比

54个 城市

价格下降

45介城市

价格下降

16个

城市

价格上涨

24个

城市

价格上涨

新建商品住宅

二手住宅

不过, 市场是瞬息万变的, 高地 价的潜在风险也不容忽视。业内人士 表示, 高地价下, 开发商往往只做针 对改善型需求的大户型或者"豪宅" 产品,新盘多呈现高端化的特点。如 果不做好总体规划和评估,有可能造 成供给与市场需求不相符,从而导致 销售难度增大。

此外, 土地价格过高还将带来开发 企业收益偏低的风险。福州大学房地产 研究中心主任王阿忠认为,一些房企往 往借用基金、信托等各种资本杠杆拿 地,再通过高周转的方式对冲前期的融 资风险。但未来市场充满不确定性,一 旦市场风向转变,房企资金链会受到极

### 三四线城市库存高企

据国家统计局的数据,截至今年10 月底,商品房待售面积68632万平方 米,比9月末增加2122万平方米。其 中, 住宅待售面积增加1180万平方米, 办公楼待售面积增加56万平方米,商业 营业用房待售面积增加709万平方米。

从数据上看,各种类商品房的库存 都处于上升状态。库存高企,是当前很 多城市房地产市场的重要特征。高库存 主要集中在三四线城市,这些城市销售 量放缓是库存高企的直接原因。

1个

城市

今年1月至10月份,非重点城市商 品房销售增速回落。国家统计局投资司 高级统计师李皎指出,1月至10月,非 重点城市商品房销售面积增速比1月至9 月回落 0.4 个百分点, 拉动全国销售整

10月份70个

大中城市二手

住宅与上月相

比价格

在中国房地产业协会原副会长朱中 ·看来,目前一些地方过高的库存是前 些年过量开发的结果, 其源头是一些地 方对土地财政和房地产业的过度依赖。 此外, 部分城市经济内生动力不足、人 口聚集能力不足、居民支付能力不足, 也是库存过高的重要因素。

如何化解高库存?国务院发展研究 中心市场经济研究所副所长邓郁松认 为,在供给明显大于需求的城市,首 先,应尽可能少推地,把土地供应降下 来; 其次, 应该落实中央有关政策, 将 商品房和保障性住房打通,即将存量商 品房在条件允许的情况下转化为保障性 住房,或者在实施棚改时,实行货币化 安置,鼓励安置居民到市场上购买存量 商品房,起到既安置住房困难群众,又 消化存量房的作用。

朱中一还建议,对已批出去的土 地,应按照国土部、住建部今年3月27 日《关于优化2015年住房及用地供应的 通知》, 引导企业调整土地用途、规划条 件, 引导未开发房地产用地转型用于新 兴产业、养老产业、文化产业、体育产 业等项目用途的开发建设。

# 热点支击 加强政策性粮食收储监管

违规企业将被信贷制裁

据新华社北京11月18日电 国家粮食局网站消 息显示, 国家发展和改革委员会、国家粮食局等部门 日前联合发出通知,要求进一步强化"四个共同"机 制,切实做好国家政策性粮食收储和监管工作。

通知称,中储粮各有关分公司、省级粮食行政管 理部门、农业发展银行省级分行要依据各自职责和分 工,共同合理确定收储库点(含委托收储库点和租赁 社会库点), 共同组织好国家政策性粮食收购入库, 共同对收购的国家政策性粮食的数量、质量、库存管 理及销售出库等负责,共同落实好国家政策性粮食收 储政策。对定点环节、启动环节、收购环节、验收环 节、储存和出库环节作了明确要求。

通知强调,严肃查处各类违法违规行为。地方 粮食行政管理部门、价格主管部门依照《粮食流通 管理条例》《价格法》等法律法规,以及最低收购 价政策和国家临时收储政策等有关规定承担起监督 检查职责,加强对收储库点政策性粮食收购活动的 监督检查,及时发现和严肃查处各类违法违规行 为,认真受理并核查处理群众投诉和举报案件,对 典型案件进行通报。农业发展银行对粮款支付违规 企业要给予信贷制裁。

## 危害民航运输秩序将受重处

严重者可追究刑事责任

据新华社北京11月18日专电 (记者齐中 熙) 针对近日发生的几起乘客乘机的违法行为, 民航局公安局有关负责人18日特别提醒旅客,机舱 内吸烟、飞行中使用手机、不服从机组人员管理、 擅自移动机上设施设备等行为属于危害民航运输秩 序的违法行为,将受到行政处罚甚至追究刑事

中国民航局这位负责人表示,根据民航局公安局 8月6日发布的《中国民用航空局公安局关于维护民 用航空秩序保障航空运输安全的通告》, 在航空器内 严禁发生以下行为:冲闯航空器驾驶舱;对机组人员 实施人身攻击或威胁实施此类攻击;盗窃、故意损坏 或者擅自移动救生物品等航空设施设备或强行打开应 急舱门;妨碍机组人员履行职责;在使用中的航空器 内使用可能影响导航系统正常功能的电子设备;抢占 座位、行李舱(架);吸烟(含电子香烟)、使用

违反通告规定的,民航公安机关将根据《中华人 民共和国治安管理处罚法》,对航班正常营运造成非 法干扰的旅客,处5日以上10日以下拘留,并可处 500元以下罚款;构成犯罪的,依照《中华人民共和 国刑法》追究刑事责任;给单位或者个人造成财产损 失的, 依法承担赔偿责任。



同济大学诸大建-

## 长三角绿色发展应有整体思维

本报讯 记者李治国报道:"长三角区域在国家 新型城镇化战略布局中具有重要地位, 因此长三角在 推进绿色发展、建设美丽城市过程中, 应具备整体思 维,进行系统创新。"同济大学可持续发展与新型城 镇化智库主任诸大建日前在"中浦·长三角论坛"上 表示,今后长三角美丽城市建设必须跳出零散的、单 体的绿色改造模式。

诸大建表示, 仅靠技术改进而来的绿色不等于 系统整体的绿色,对绿色的思考要从单个的、破碎 化的技术改进,变成集成性的系统创新。当前,长 三角区域地区生产总值总量已接近10万亿元,城市 数量达到41个,因此其城市框架需要从整体上规 划,然后在微观上做绿色改进,如此才能走向真正 的绿色化。比如城市绿色出行, 若以公共交通的枢 纽为节点,建设功能混合一体的社区,就可能实现 城市绿色出行的最大化。

## 秸秆发电变废为宝



11月18日,山东鱼台长青生物质发电厂设备调试 完毕,进入试运行阶段。据介绍,该厂完全采用秸秆作 为燃料进行发电,预计年消耗秸秆生物质燃料量17.93 万吨,年发电量将达1.95亿千瓦时。

本报记者 李树贵摄

# 3万亿文化消费缺口如何补

## -从"十三五"规划建议看提振文化消费

## /新闻深一度

在我国居民消费水平提升的同时文化消费却仍是短板。跟一般的 物质性消费相比,我国居民的文化消费仍然是偏弱的、不积极的

我国目前的文化产业增加值在不断增长,但是不能只强调文化数量 上的增长,还要强调文化产业在质上的内涵式发展,科学、有序发展

海外血拼"纷纷剁手",跨国旅游"说走 就走",居民消费水平提升的同时文化消费 却仍是短板:文化部门发布的一份文化消 费指数报告显示,我国文化实际消费规模 与潜在消费规模间的缺口超3万亿元。

"公共文化服务体系基本建成,文化产 业成为国民经济支柱性产业。"前不久公布 的"十三五"规划建议中,文化产业发展被 列为全面建成小康社会新的目标要求。

提振文化消费市场,还有多远的路要 走?由文化部门发布的《中国文化消费指 数(2013)》报告显示:我国文化消费潜在 规模为4.7万亿元,而实际消费仅为1万 亿元左右,缺口超3万亿元,作为全国文

化中心,北京2014年这一缺口也达1378 亿元;中国社科院2014年发布的一份报 告显示,2012年,我国文化产值比上升至 3.48%,而全国城乡居民文化消费率却下 降到 2.20%。

文化消费两大矛盾降低了公众文化 消费的"满足感"。中央财经大学文化经 济研究院院长魏鹏举评价当前国内大众 消费潮流时表示:"跟一般的物质性消费 相比,我国居民的文化消费仍然是偏弱 的、不积极的。"

数据显示,发达国家教育文化娱乐消 费一般占居民总消费的20%至30%,而我 国2014年这一数据仅为10.6%。一边是 巨大的文化产业财政投入,一边是"不温 不火"的文化消费市场,"不等式"问题究 竟出在哪里?面对即将到来的"十三五", 哪些文化消费症结应当被破除?

一"软件故障",精品文化"内核"缺 失。"没有莎士比亚,再好的运营成绩也不 值得夸赞。"《北京文化创意产业发展报 告》主编王国华认为,欧美国家文化产业 发达,凭借的是个性化内容、高科技呈现 和成熟的运作模式,其中最根本的还是优 质的内容供给。

——"硬件错位",重复建设,唯GDP 现象仍存。宁波影视文化产业区管委会 主任陈建瑜估计,目前100多个影视城 中,仅10%能够良性运转,其余大多"吃不 饱"或亏损。一些文化基地、"重大文化产 业项目"因同质化重复建设、研发活力不 强,长期依靠当地政府"输血",生存举步

-"系统失灵",供给与需求不匹 配。中国社科院研究显示,以电视剧生产 和消费为例,目前仅北京市就有影视制作 机构2000多家,但每年上万集的电视剧 产量中只有一半能在电视台、卫视播出并 引发消费。

"我国目前的文化产业增加值在不断 增长,但是不能只强调文化数量上的增 长,还要强调文化产业在质上的内涵式发 展,科学、有序发展。"中国传媒大学文化 发展研究院院长范周说。

面对即将到来的新一轮"五年计划", "十三五"规划建议强调,深化文化体制改 革,应"完善公共文化服务体系、文化产业 体系、文化市场体系。"

专家认为,创新文化市场机制,让市 场资源有更便捷、更高效的配置渠道;完 善公共文化服务体系,让更多群体享受到 优质文化产品,将是未来文化产业改革的 两大关键。与此同时,抓住主要矛盾,分 类促进文化消费是重点。

"我国文化发展应该切实以满足人民 精神文化需求为出发点和落脚点,既不出 现'结构性过剩',又不存在'实质性短 缺',形成供给需求之间协调增长的良好 关系。"魏鹏举等专家表示。

补齐短板、兜好底线,提振文化消费 需求,不但需要筑牢基础,还需要在品质 上下功夫。

文/新华社记者 刘 敏 黄鹏飞 陈 诺 (据新华社北京11月18日电)

本版编辑 胡文鹏 李 瞳 编夏一